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Аналізуються методологічні аспекти змісту навчальної дисципліни "Теорія і 
методика фізичного виховання" у системі вищих навчальних закладів 
фізкультурного профілю. 

Практика фізичного виховання у процесі свого історичного розвитку 

зумовила появу ряду спеціальних наукових дисциплін, які глибоко 

проникаючи в с у т н і с т ь явищ фізичного виховання, р і з н о б і ч н о 

розкривають його закономірності, дають знання про ефективні засоби і 

методи цілеспрямованого впливу на розвиток людини, тим самим 

відкриваючи шлях практичній реалізації завдань фізичного виховання. 

Більшість цих наук розкриває лише окремі сторони, закономірності 

або умови процесу фізичного виховання. Вони надзвичайно важливі для 

глибокого проникнення в сутність цього процесу і його вивчення. Але 

якими б значними і детальними не були відомості, які ми отримуємо від 

цих часткових наук, вони не створюють достатньо повної уяви про фізичне 

виховання в цілому. Таке цілісне відображення забезпечує теорія 

фізичного виховання. Теорія фізичного виховання являє собою найбільш 

узагальнюючу систему знань про фізичне виховання. Власне вона 

об'єднує в єдине ціле дані інших наук, які мають значення для визначення 

загальних закономірностей фізичного виховання. Як зазначає Б.М.Шиян, 

теорія фізичного виховання є методологією фізичного виховання, вона 

розкриває багатогранні внутрішні і зовнішні зв'язки фізичного виховання, 

представляє його як цілісне явище. 

Таким чином теорія фізичного виховання визначається як інтегративна 

наука. Вона розробляє закономірності, які є однаковими для багатогранної 

практики фізичного виховання і поширюється на всі основні напрямки 

та вікові групи системи фізичного виховання. 

Завданнями теорії є: 

цілісне відображення і осмислення всієї сукупності компонентів, 

найсуттєвіших властивостей і зв'язків, що утворююгь і об'єднують 

різні сторони фізичного виховання; 

- виявляти фундаментальні природні і соціальні основи та відно-

шення фізичного виховання до інших явищ; 
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в інтересах практики формувати загальні закономірності цілеспря-

мованого використання і подальшого розвитку фізичного вихо-

вання. 

Як суспільне явище і процес, фізичне виховання передбачає реалізацію 

комплексу завдань. Для їх ефективного вирішення на основі теорії 

будується методика фізичного виховання. Методика фізичного виховання 

є спеціальною галуззю педагогіки, упорядкованою сукупністю методів, 

методичних прийомів, засобів і форм фізичного виховання. Її методи, 

прийоми та засоби є виключно специфічними. Методика базується на 

загальних закономірностях, які розробляє теорія. В свою чергу методики 

відкривають окремі закономірності, створюючи базу для теоретичних 

узагальнень. Втілюючи загальні закономірності у вигляді педагогічних 

рекомендацій, методики перетворюють загальні теоретичні положення в 

опис конкретних дій педагога й осіб, що займаються фізичними вправами. 

Цей процес є безперервним, бо всі його компоненти об'єднані внутріш-

ньою логікою процесу пізнання. 

Обидва предмети (теорія і методика) не можуть існувати один без 

одного і розвиватись окремо. Теорія без методики втрачає сенс, оскільки 

не знаходить практичної реалізації. А методика без належної теорії втрачає 

наукову базу. 

Як навчальна дисципліна теорія фізичного виховання є основним 

загальнотеоретичним профілюючим предметом професійної освіти 

фахівців з фізичного виховання. Цей предмет має першочергове значення 

у формуванні професійних поглядів і переконань майбутнього фахівця. 

Значення теорії фізичного' виховання у системі професійної освіти 

визначається двома основними факторами: 

- вона створює необхідний для фахівця фонд конкретних знань; 

- вона розвиває здатність фахівця осмислювати свою професійну 

діяльність, узагальнювати суть окремих явищ і фактів, орієн-

туватись у всій сукупності складних зв'язків і відношень. 

УзаґййьНюйчи наукові і практичні дані теорія фізичного виховання 

розкриває суть завдань, які необхідно вирішувати в процесі фізичногЬ 

виховання, обумовлює принципові підходи, ефективні засоби та методи 

реалізації цих завдань, розробляє оптимальні форми побудови процесу 

фізичного виховання стосовно до основних етапів розвитку людини і умов 

її життєдіяльності. 

Методика фізичного виховання забезпечує процес становлення 

майбутньогб фахівця як методиста. Вона орієнтує його на сучасні підходи 

до планування і організації фізичного виховання, різнобічно характеризує 

основні його форми, методи, засоби, а також застосування їх при 
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проведенні занять з особами різного віку, рівня підготовленості та стану 

здоров'я. Методика фізичного виховання націлює діяльність фахівця на 

підготовку осіб, з яким проводяться заняття до самовдосконалення, на 

співпрацю з ними, формування відповідної мотивації, дотримання ними 

здорового способу ж и п я . 

Таким чином, тільки теорія і методика фізичного виховання формує у 

студентів систему поглядів на процес фізичного виховання як цілісне 

явище, а також в значній мірі забезпечує цілісність професійної підготовки 

майбутніх фахівців, сприяє формуванню їх професійних знань і вмінь. 

Теорія фізичного виховання як наука, постійно розвивається. Цьому 

сприяють основні джерела її розвитку: 

- практика фізичного виховання; 

практика суспільного життя; 

прогресивні ідеї філософів, вчених, педагогів, лікарів про зміст і 

шляхи вдосконалення фізичного виховання як суспільного явища 

і педагогічного процесу; 

- результати наукових досліджень у суміжних галузях знань. 

Практика фізичного виховання і сьогодні являється потужним рушієм 

розвитку теорії фізичного виховання. Вона виступає критерієм розвитку 

і ефективності теорії, в значній мірі обумовлює вибір форм, змісту, методів 

фізичного виховання. Водночас отримані на практиці результати стають 

важливими даними і фактами, на основі яких розвивається теорія 

фізичного виховання. 

Практика суспільного життя на кожному конкретному історичному 

відрізку розвитку суспільства ставить перед суспільством важливі зав-

дання у різних сферах, у тому числі і у сфері фізичного виховання та 

спорту. Звідси ми отримуємо інформацію про зміст цих завдань, про 

можливі шляхи їх вирішення ефективність методів, засобів і форм фізич-

ного виховання, що використовуються. 

Сьогодення, зокрема, п о р у ш у є проблему зміцнення здоров 'я , 

продовження творчого довголіття людини, що має найти своє відобра-

ження у теорії і методиці фізичного виховання. 

Прогресивні ідеї філософів, вчених, педагогів також суттєво впливають 

на розвиток теорії фізичного виховання. Зокрема проголошені принципи 

гуманізації і демократизації суспільного життя ще мають найти своє 

реальне втілення в системі освіти України, бути використані при 

дослідженні процесу фізичного виховання, науковому обгрунтуванні 

шляхів його удосконалення. Це вимагає наукових досліджень у суміжних 

з теорією фізичного виховання галузях знань - філософії, соціології, 

педагогіці, ПСИХОЛОГІЇ. .,, ; 
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Оскільки постійно розвивається, поповнюється новими науковими 

фактами, закономірностями теорія фізичного виховання як наука, 

зрозуміло, що еволюціонує теорія і методика фізичного виховання як 

навчальний предмет у вищих навчальних закладах фізкультурного 

профілю. 

При цьому визначальним, на нашу думку, завданням стає максимальне 

сприяння змісту теорії і методики фізичного виховання вирішенню завдань 

освітньої та професійної підготовки фахівця з фізичного виховання та 

спорту. І особливо треба наголосити на сприяння вирішенню власне 

завдань професійної підготовки фахівця в силу значення і змісту теорії і 

методики фізичного виховання. 

Необхідно звернути увагу і на такий факт, що теорія і методика фізич-

ного виховання як навчальна дисципліна використовується в навчальних 

планах підготовки фахівців з вищою осв ітою ус іх фізкультурних 

спеціальностей. Тому увага до її змісту є особливою. Хоча також варто 

зазначити, що зміст її для різних спеціальностей, на нашу думку, може 

змінюватися. При цьому він має максимально сприяти формуванню 

професійних знань і вмінь, які забезпечуватимуть реалізацію професійних 

завдань фахівця конкретної спеціальності. 

Теорія фізичного виховання як наука пройшла тривалий історичний 

шлях розвитку перш ніж стала самостійною галуззю наукових знань. На 

цьому шляху теорія фізичного виховання із суми ідей та концепцій 

поступово перетворилася на науку, здатну забезпечувати цілісне усвідо-

млення і осмислення всієї сукупності компонентів, найсуттєвіших 

властивостей, причинно-наслідкових зв'язків, які утворюють і об'єднують 

різні сторони фізичного виховання. Науку, яка здатна досліджувати та 

виявляти свої соціальні фундаментальні природні основи та відношення 

до інших явищ та процесів. Науку, яка завдяки сформованим нею 

закономірностям відкриває шлях для практичного вирішення проблем 

фізичного виховання. 

В процесі формування і розвитку наукових основ фізичного виховання 

дослідники виділяють певні етапи, тенденції, характеристики цього 

розвитку, зазначають суттєвий вплив на цей процес культурних, 

соціальних та екологічних проблем, які виникали на різних етапах 

історичного розвитку суспільства. 

Нагромаджені у процесі розвитку теорії фізичного виховання наукові 

дані, факти, закономірності, а також розроблені на основі теорії методики 

фізичного виховання сформувалися у певну систему і утворюють 

навчальну дпецнпліиу, яка г предметом викладання у вищих навчальних 

закладах, що готують кадри для галузі фізичної культури і спорту. 
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Теорія і методика фізичного виховання, як основна загальнотеоретична 

профілююча навчальна дисципліна, входить у навчальні плани підготовки 

фахівців з фізичного виховання і спорту. Вона мас першочергове значення 

у формуванні професійних знань і вмінь майбутнього фахівця. Хоча, ні в 

якому разі не можна применшувати роль і значення впливу на цей процес 

інших навчальних дисциплін, о с о б л и в о тих, що входять у цикл 

професійної та практичної підготовки. Важливо при цьому враховувати, 

що основа для опанування студентами дисциплін циклу професійної та 

практичної підготовки - фундаментальні дисципліни, що входять у цикл 

природничо-наукової підготовки. 

Тому ми можемо стверджувати, що процес формування професійних 

знань і вмінь майбутнього фахівця з фізичного виховання і спорту 

складний і багатогранний, характеризується великою кількістю різно-

планових зв'язків. До них можна віднести зв'язки між цілями навчання, 

між цілями і змістом навчання, між змістом і засобами навчання, між 

змістом і методами навчання, зв'язки між окремими навчальними 

дисциплінами тощо. 

Наші багаторічні дослідження стосувалися аналізу навчальних планів 

підготовки фахівців з фізичного виховання і спорту у спеціалізованих 

фізкультурних вищих навчальних закладах за останні п'ятдесят років. 

Вивчалися типові навчальні плани підготовки фахівців у інститутах 

фізичної культури, а також зміст інструктивних листів, якими ці плани 

обґрунтовувалися і супроводжувалися. Матеріали взято з архіву Львів-

ського державного інституту фізичної культури. 

Зауважимо, що ми обмежувалися вивченням навчальних планів, що 

стосувалися підготовки фахівців за спеціальністю „фізична культура і 

спорт", „фізичне виховання" і кваліфікацією „викладач фізичної культури}' 

„викладач фізичного виховання" на педагогічних факультетах інститутів 

фізичної культури. 

Нами проаналізовано кілька типових навчальних планів вказаних вище 

спеціальностей і кваліфікацій фахівців, за якими працювали інститути 

фізичної культури у період з 1955 по 1994 роки. А саме - навчальні плани 

затверджені у 1955, 1961, 1966, 1972, 1982, 1985, 1988 роках. Такі 

навчальні плани були розраховані на підготовку спеціаліста з терміном 

навчання 4 роки. Крім цього проаналізовано освітньо-професійну 

програму вищої освіти за професійним спрямуванням „Фізичне виховання 

і спорт" підготовки фахівця освітнього рівня „бакалавр" з терміном 

навчання 4 роки, затверджену у 1994 році. Ця освітньо-професійна 

програма підготовки фахівців - перша типова освітньо-професійна 

програма прийнята за роки незалежності України. 
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Після неї впродовж тривалого часу навчальні плани розроблялися 

вищими навчальними закладами самостійно, то ж ми проаналізували 

навчальний план підготовки фахівця спеціальності 7.010201 „Фізичне 

виховання", освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст" у Львівському 

державному інституті фізичної культури. 

При дослідженні навчальних планів ми аналізували такі показники: 

- спеціальність і кваліфікація фахівця; 

кількість обов'язкових навчальних дисциплін у навчальному плані 

підготовки фахівця; 

час відведений у навчальних планах на вивчення навчального курсу 

Т М Ф В з зазначенням годин на основні форми занять (лекції, 

семінари, індивідуальні заняття, самостійна робота; 

- семестри, у яких вивчається навчальний курс Т М Ф В ; 

- час відведений у навчальних планах на вивчення спортивно-

педагогічних дисциплін ( С П Д ) та спортивно-иедагогічного 

вдосконалення (СПВ); 

кількість годин і види практик, проходження яких передбачається 

навчальними планами. 

Вибір саме таких показників для дослідження обумовлюється на-

ступним. Спеціальність і кваліфікація фахівця визначає сферу його 

застосування освітньої та професійної підготовки, систему професійних 

знань і вмінь, яка повинна бути сформована у фахівця. 

Кількість обов'язкових дисциплін може вказувати на окремі особли-

вості підготовки фахівця. Особливості вивчення навчальної дисципліни 

Т М Ф В (час відведений у навчальних планах на вивчення дисципліни, 

форми занять, семестр у якому вивчається дисципліна) досліджуються у 

зв'язку з обраною темою дисертаційного дослідження і тій ролі, яку 

відіграє Т М Ф В у формуванні професійних знань і вмінь фахівця з 

фізичного виховання і спорту. 

Аналіз показників часу вивчення С П Д і С П В обумовлено наступним. 

Як це зазначалося вище, формування професійно значущих знань і умінь 

не може бути забезпечене лише вивченням профілюючою дисципліни. 

Формування їх забезпечується, як стверджує Б.М.Шиян теоретико-мето-

дичною підготовкою вчителя фізичного виховання, до складу якої входять 

теорія і методика фізичного виховання, спортивно-педагогічні дисципліни 

і спеціальні курси та семінари. 

Ми виділяємо окремо СПВ, яка також за своєю суттю є спортивно-

гіедагогічною дисципліною, тому, що по-перше майже у всіх навчальних 

планах вона зазначена як факультативна, а по-друге, що відносно самої 
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дисципліни висловлюються думки протилежного змісту. Про це піде мова 

далі. 

Педагогічна практика надзвичайно важлива ланка у системі форму-

вання професійних знань і умінь фахівця з фізичного виховання. Тому 

вона також аналізується нами. Всі перелічені вище показники наведено у 

габл. 1, крім даних, що стосуються педагогічної практики. Про них піде 

мова окремо. 

Таблиця 1 
Час вивчення Т М Ф В , спортивно-педагогічних дисциплін 

(СПД) та спортивного, педагогічного вдосконалення (СПВ) 

у навчальних планах інститутів фізичної культури 
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1955 Ф К І С 
Викладач 

Ф К 
2 0 1 4 0 6 0 8 0 - 5 , 6 1 7 9 0 9 0 0 

1961 Ф К І С 
Викладач 

Ф К 
2 6 1 2 0 5 2 6 8 - - 4 , 5 , 6 • 1 7 9 0 9 0 0 

1966 
1906 

Ф К І С 

Викладач 

; Ф К 
2 2 120 5 2 6 8 - 4 , 5 , 6 1 4 3 0 9 0 0 

1972 
2114 

Ф В 

Викладач 

Ф В 
3 3 140 6 6 7 4 - 3 , 4 , 5 1 4 1 0 1 1 0 0 

1982 
1906 

ФКІС 

Викладач 

Ф К , 
3 4 180 9 0 9 0 - 4 , 5 , 6 1 6 2 0 1 1 0 0 

1985 
2 1 1 4 

Ф В 

Викладач 

Ф В 
3 4 150 7 0 8 0 - 4 , 5 , 6 1 6 5 6 1 1 0 0 

1988 
0 3 0 3 

Ф К 

Викладач 

Ф К 
3 0 2 6 2 

132 
А У Д • 2 2 108 4 , 5 , 6 1 5 9 8 8 6 4 * 

1994 ФВІС 
Викладач 

ФВІС 
4 3 108 - - - - 1242 7 0 2 * 

2001 
7.0102.01 

Ф В 
Спеціаліст 

Ф В 
5 6 2 1 6 7 4 7 0 - 72 1 ,3 ,5 ,7 1 0 2 6 5 1 0 * 

Примітки: 

1. Позначення : ФВ - фізичне виховання ; ФК фізична культура; С - спорт. 
2. Навчальні плани 1994 р. для фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр, всі 
інші - спеціаліст. 
3. За 2001 рік наведено дані з навчального плану Львівського державного інституту фізичної 
культури, за інші роки типових навчальних планів. 
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Як це видно з табл. 1 зміст навчальних планів підготовки фахівців з 

фізичного виховання і спорту в інститутах фізичної культури зазнав 

суттєвих змін. Ці зміни стосуються усіх виділених нами показників. Вони, 

звичайно, мали відбуватися, тому що практика суспільного життя ставить 

перед системою вищої освіти, щоразу нові завдання, динамічні процеси 

розвитку суспільства, розвиток науки вимагають постійного оновлення 

змісту вищої освіти, оновлення кваліфікаційних вимог до фахівців різних 

галузей, у тому числі галузі фізичного виховання і спорту. 

Завданням, яке стояло при проведенні вказаного дослідження був 

аналіз змін виділених нами показників і обгрунтування причин, основних 

тенденцій і наслідків цих змін в контексті їх впливу на формування 

професійних знань і умінь фахівця з фізичного виховання, пошуку шляхів 

вдосконалення його підготовки. 

Перш за все необхідно відмітити, що на основі аналізу назв спеці-

альностей і кваліфікацій фахівців, можна зробити висновок що впродовж 

багатьох років відбувається постійний пошук шляхів удосконалення 

професійної підготовки фахівців у галузі фізичного виховання та спорту, 

постійне намагання максимально пристосувати цю підготовку до вимог 

часу, рівня розвитку наукових знань. Про це свідчать і диференціація 

підготовки фахівців за різними спеціальностями, яка особливо проявилася 

у введенні різних навчальних планів для різних спеціальностей у 1972 

році. Зрозуміло, що саме тільки введення різних спеціальностей вимагає 

встановлення кваліфікаційних вимог для кожної з них, визначення системи 

професійних знань, які буде вирішувати фахівець конкретної спеціальності 

і як наслідок визначення системи професійних знань і умінь з допомогою 

яких він зможе вирішувати ці завдання. 

Збільшення кількості навчальних дисциплін, до певної межі, також 

може говорити про вдосконалення підготовки фахівця. Водночас це 

збільшення веде до перерозподілу часу на вивчення дисциплін, змінює 

взаємозв'язки між самими навчальними дисциплінами і як наслідок 

впливає на формування професійних знань і умінь фахівця. 

У директивному листі управління науково-дослідної роботи і 

навчальних закладів комітету з фізичної культури і спорту при Раді 

міністрів С Р С Р від 28 січня 1972 року за номером 14-13 вказується про 

затвердження навчальних планів для денного навчання інститутів фізичної 

культури. Навчальні плани затверджені для двох спеціальностей: 

педагогічний факультет за спеціальністю 2114 з присвоєнням кваліфікації 

„Викладач фізичного виховання" і спортивний факультет за спеціальністю 

1906 з присвоєнням кваліфікації „Викладач фізичного виховання - тренер 

з виду спорту". 
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В запропонованих навчальних планах збільшується час на теоретичне 

навчання і екзаменаційні сесії , за рахунок впорядкування термінів 

педагогічної практики і навчально-табірних зборів, створюються умови 

для посилення самостійної роботи студентів і розвитку навичок наукового 

дослідження. 

З метою покращення професійної підготовки викладачів у навчальних 

планах збільшується час на вивчення дисциплін педагогічного і спеці-

ального циклів. Введено нові навчальні курси „Вступ до спеціальності", 

„Музично-ритмічне виховання", „Біометрія", „Спортивна морфологія" та 

інші. 

Навчальними планами передбачаються курси і семінари за вибором, 

основна частина яких має бути пов'язана з спеціальними дисциплінами. 

Основною формою підсумкової перевірки знань випускників залиша-

ються державні екзамени. 

Для спеціальності 2114 і 1906 вони встановлюються різними. Основні 

відмінності: 

2114 - фізіологія людини, Т М Ф В 

1906 - загальна фізіологія і фізіологія спорту, обраний вид спорту і 

методика його викладання. 

Відмінності у назвах і змісті державних екзаменів повністю підтвер-

джують тенденцію на диференціацію підготовки фахівців у галузі 

фізичного виховання і спорту. 

Поглиблення диференціації підготовки фахівців підтверджують 

подальші централізовані рішення про введення з 1 вересня 1979 року 

нових навчальних планів затверджених у жовтні 1978 року. Інструїсгивний 

лист управління кадрів і навчальних закладів комітету фізичної культури 

(КФК) за номером 64-02/606 від 9 жовтня доводить до відома всі інститути 

фізичної культури про введення нових навчальних планів по спеціальності 

1906 „фізична к у л ь т у р и " для д е н н о г о навчання педагогічного і 

тренерського факультету (самих навчальних планів у архіві не збереглося 

і тому у табл. 1 дані про них відсутні). 

Згідно цього листа навчальний план для педагогічного факультету 

розрахований на підготовку фахівця за двома напрямами (поняття напряму 

тут відрізняється від сучасного поняття напряму підготовки фахівців, про 

які йде мова у № 507 від 24 травня 1997 року): 

- методика викладання фізичного виховання; 

- методика організаційно-масової роботи з фізичної культури і 

спорту. 

Навчальний план передбачав підготовку спеціалістів з вищою освітою 

з п р и с в о є н н я м кваліфікаці ї „викладач фізичного в и х о в а н н я " і 



120 А К Т У А Л Ь Н І П Р О Б Л Е М И Т Е О Р І Ї І М Е Т О Д И К И 

Ф І З И Ч Н О Г О В И Х О В А Н Н Я 

використанням їх в якості викладача загальноосвітніх шкіл, професійно-

технічних училищ, вищих і середніх спеціальних навчальних закладів, 

організаційних працівників в апараті спорткомітету, добровільних спор-

тивних товариств і відомств, колективів фізичної культури. 

Спеціалізація підготовки студентів за вказаними напрямами перед-

бачалася у 5-8 семестрах. 

Навчальний план тренерського факультету був розрахований на під-

готовку викладачів-тренерів і передбачав підготовку спеціалістів з вищою 

освітою і присвоєнням їм кваліфікації „Викладач-тренер з виду спорту" і 

використанням їх в якості тренерів спортивних шкіл, шкіл-інтернатів 

спортивного профілю, команд добровільних спортивних товариств і 

відомств, вищих і середніх фізкультурних навчальних закладів. Спеці-

алізація студентів згідно навчального плану передбачалася з першого по 

восьмий семестр за видами спорту, які затверджував відповідний рес-

публіканський спорткомітет. 

Подальшому вдосконаленню змісту підготовки фахівців мало сприяти 

введення з 1982 року нових навчальних планів для спеціальності 1906 

„фізична культура і спорт". Нові навчальні плани регламентували зміст 

підготовки спеціалістів, послідовність, терміни і інтенсивність вивчення 

дисциплін. Навчальні плани спиралися на затвердженні нові квалі-

фікаційні характеристики за спеціальністю 1906, в яких було визначено 

вимоги до знань, умінь і навичок майбутніх викладачів, тренерів і 

організаторів фізичної культури і спорту. 

Навчальні плани педагогічного факультету передбачали підготовку 

викладача фізичної культури за двома спеціалізаціями: 

організація і методика викладання фізичної культури; 

- організація масової фізкультурно-оздоровчої роботи і туризму. 

Спеціалізація підготовки студентів педагогічного факультету перед-

бачалася з третього по восьмий семестр. 

Як видно, у порівнянні з попередніми навчальними планами внесено 

зміни в назви спеціалізацій студентів педагогічного факультету, що 

зрозуміло мало відобразитися і у змісті навчальних планів, а також і змісті 

професійної підготовки фахівців за вказаними спеціалізаціями. Та і сама 

спеціалізація навчання студентів починається у третьому семестрі, а не у 

п'ятому (як це було у попередніх навчальних планах). 

Крім цього вдосконалення змісту підготовки фахівців передбачалося 

введення у них циклу дисциплін, які можуть бути встановлені радою 

вищого навчального закладу виходячи з специфіки навчального закладу. 

Тобто навчальним закладам було надано право змінювати у певних межах 

типовий навчальний план. 
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Зміни навчальних планів перш за все визначалися тими завданнями 

які ставило суспільство в умовах свого розвитку. 

Навчальні плани 1985 року також яскраве підтвердження цього. З цього 

року інститути фізичної культури були зобов'язані вести підготовку кадрів 

за двома спеціальностями: 

1. 1906 „фізична культура і спорт" з присвоєнням випускникам 

кваліфікації: 

- викладач-тренер з виду спорту; 

- викладач-організатор фізкультурно-масової роботи і туризму. 

2. 2114 „фізичне виховання" з присвоєнням випускником кваліфікації 

„викладач фізичної культури". 

План для спеціальності 2114 „фізичне виховання" - це вдосконалений 

варіант навчального плану педагогічних факультетів інститутів фізичної 

культури для спеціалізації „Організація і методика викладання фізичної 

культури" 1982 року, в якОму враховано вимоги реформи середньої 

загальноосвітньої школи і професійної школи. 

Вперше введено навчальні дисципліни „Основи етики і естетики", „Об-

числювальна техніка і вимірювання у фізичному вихованні", „Спортивні 

споруди" і „Технічні засоби навчання". 

Дисципліни спеціалізації об'єднані в плані одним предметом „Профе-

сійна підготовка викладача фізичної культури за видами спорту". 

Спортивно-педагогічний цикл був представлений видами спорту, 

включеними в державну програму фізичного виховання школярів і 

учнівської молоді. 

Спеціалізація (спортивна) здійснювалася, згідно плану, за видами 

спорту, які входять в дану програму і проводяться з першого по четвертий 

курси в обсязі 380 годин. Передбачалося введення 19 тижневої непе-

рервної педагогічної практики на всіх курсах. 

Але не всі рішення були послідовними і до кінця логічно продуманими. 

Так, уже після прийняття нових навчальних планів і введення їх у 

навчальний процес інструктивним листом заступника голови комітету з 

фізичної культури було дано вказівку про розробку кваліфікаційної 

характеристики для спеціальності 2114 „Фізичне виховання", яка б 

відповідала навчальному плану. А очевидно, мало б бути навпаки. 

Не зовсім логічним, на нашу думку, виглядав зміст нових навчальних 

планів 1988 року. Після проведення у попередніх роках достатньо чіткої 

лінії щораз глибшу диференціацію підготовки фахівців у галузі фізичного 

виховання за спеціальностями і спеціалізаціями, навчальний план 1988 

року засвідчив про часткову відмову від цього шляху і намагання 

уніфікувати підготовку фахівців. 
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Реформування системи вищої освіти уже за роки незалежності України 

пішло власне по шляху диференціації підготовки фахівців. Впровадження 

напрямів, спеціальностей та спеціалізацій підготовки, фахівців освітньо-

кваліфікаційних рівнів це, очевидно, один з кращих виходів упорядкування 

і вдосконалення підготовки фахівців у час інтенсивного зростання 

інформації, прискореного розвитку різних галузей науки. 

Як це видно З аналізу змісту навчальних планів інститутів фізичної 

культури минулих років, кількість обов'язкових дисциплін у них стрімко 

зростає, особливо це спостерігається в останній час (див. табл. 1). Напри-

клад, кількість дисциплін у навчальному плані Львівського інституту 

фізичної культури у 2001 році майже в тричі перевищувала кількість 

обов'язкових навчальних дисциплін, які вивчалися у 1955 році. 

Збільшення кількості навчальних дисциплін у планах підготовки 

фахівців вимагає, на нашу думку, вирішення проблем пов'язаних з 

узгодженням змісту цих навчальних дисциплін з основними цілями 

підготовки фахівця, а також глибокого і ґрунтовного аналізу взаємозв'язків 

між змістом навчальних дисциплін, що входять у навчальні плани 

підготовки їх. Ще одна проблема, яка також потребує вирішення у цій 

ситуації, пов'язана з визначенням вимог до змісту атестації якості освіт-

ньої та професійної підготовки випускників вищих навчальних закладів 

фізкультурного профілю. 

В ході аналізу змісту навчальних планів попередніх років ми вивчали 

предмети, що виносилися на державну атестацію випускників інститутів 

фізичної культури (табл. 2). 

Наведені у табл. 2 дані взято з навчальних планів підготовки фахівців 

на педагогічних факультетах інститутів фізичної культури. 

Як це видно з табл. 2 на державну атестацію у планах різних років 

виноситься основний профілюючий предмет Т і М Ф В або цей предмет в 

поєднанні з іншими спеціалізованими дисциплінами. Тобто зміст дер-

жавного екзамену перш за все визначається наявністю питань з Т і М Ф В , 

що власне підкреслює значення впливу Т і М Ф В на формування профе-

сійних знань і вмінь студентів вищих навчальних закладів фізкультурного 

профілю. 

Тому ми проаналізували час, що відводився на вивчення Т і М Ф В у 

навчальних планах різних років, а також співвідношення його величин, 

що витрачалися на різні форми занять (див. табл. 1), як бачимо цей час, 

що відводився на вивчення Т і М Ф В зазнавав доволі незначних змін у сумі 

годин на різні форми занять у навчальних планах до 1982 року. 

У1982 році він становив 180 годин і зріс на 29 % у порівнянні з 

навчальними планами 1972 року (140 годин). У навчальних планах 1985 
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Таблиця 2 
Спеціальності, кваліфікації та основні державні екзамени 

у навчальних планах підготовки фахівців в інститутах фізичної 

культури 

РІК 

прийняття 
планів 

Спеціаль-
ність 

Кваліфікація 
Назви державних 

екзаменів 

1955 
ФК і 

спорт 
Викладач ФК і 

спорту 
1. ТФВ і спеціалізація 

2. Фізіологія 

1961 
ФК і 

спорт 
Викладач ФК і 

спорту 

1.ТіМФВ 

2. Фізіологія 

1966 
1906 

„ФК і 
спорт" 

Викладач ФК і 
спорту 

1.ТІМФВ 

2. Фізіологія 

1972 
2114 
„ФВ" 

Викладач ФВ 
1.ТіМФВ 

2. Фізіологія людини 

1982 
1906 

„ФК і 
спорт" 

Викладач ФК 

1.ТІМФК 

2. Загальна і спортивна 
фізіологія 

1985 
2114 
„ФВ" 

Викладач ФК 

1. ТіМФК і обраний вид 
спорту 

2. Фізіологія 

1988 
0303 
„ФК" 

Викладач ФК 

1. Фізіологія і спортивна 
медицина 

2. ТіМФК 

1994 
ФВ і 
спорт 

Викладач ФВ і 
спорту 

1. МБО ФК і спорту 

2. Теорія, методика і орга-
нізація фізичної культури та 
обраний вид спорту 

2001 
7.010201 

„ФВ" 
Спеціаліст ФВ 

1. МБО ФК і спорту 

2. ТіМФВ та рекреаційно-
оздоровчої роботи 

Примітки: 
1 Позначення: ФВ фізичне виховання, ФК фізична культура, МБО -медико-біологічні 
основи. 
2. Навчальний план 1994 року для фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня - бакалавр, 
всі інші - спеціаліст. 
3. За 2001 рік наведено аналіз навчального плану Львівського державного інституту фізичної 
культури, за інші роки дані з типових навчальних планів. 
4. В таблиці не наведено назви державних екзаменів з суспільних дисциплін. 
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року цей показник знизився у порівнянні з 1982 роком на 17% і склав 

(150 годин). В навчальних планах 1988 року час на вивчення Т і М Ф В склав 

262 години і зріс у порівнянні з планами 1985 року на 73%, але кількість 

аудиторних занять що відводилася на вивчення Т і М Ф В знизилася у 

порівнянні з 1985 роком на 12% і склала 132 години. Сумарне збільшення 

годин відбулося за рахунок введення нових форм роботи зі студентами 

індивідуальні завдання, самостійна робота під керівництвом викладача. 

В освітньо-професійній програмі підготовки фахівців з фізичного 

виховання і спорту (1994 р.) освітнього рівня „Бакалавр" час на вивчення 

Т і М Ф В складав 108 годин, але порівнювати його з іншими планами не 

коректно через те, що всі інші плани розраховані на підготовку фахівців 

освітнього рівня „Спеціаліст". 

У навчальних планах ДДІФК час аудиторних занять складає 144 години 

при сумарній кількості годин 216. 

О с н о в н і тенденці ї зміни показників часу вивчення Т і М Ф В у 

навчальних планах: 

- сумарна величина часу на вивчення Т і М Ф В зростає у порівнянні з 

навчальними планами прийнятими до 1988 року, але це зростання 

пояснюється в основному наявністю у навчальних планах часу, що 

відводиться на самостійну роботу з вивчення Т і М Ф В . Хоча саме 

збільшення сумарного часу може означати надання більшого 

значення Т і М Ф В для професійної підготовки фахівців, а також 

посилення впливу Т і М Ф В на саму професійну підготовку; 

- у навчальних планах прийнятих до 1982 року час що відводився 

на семінарські заняття з Т і М Ф В був більшим ніж час, що відво-

дився на лекційні заняття, надалі це співвідношення вирівнюється, 

що може бути наслідком розширення змісту навчальної дисципліни, 

а також зміною акцентів у формах навчання студентів в сторону 

збільшення їх самостійної роботи. 

Час для вивчення Т і М Ф В у навчальних планах, як правило, відводиться 

у четвертому, п'ятому і шостому семестрах. У запропонованій Б.М.Шия-

ном моделі системи теоретико-методичної підготовки особистості вчителя 

до професійної діяльності, крім теорії і методики фізичного виховання 

важливе місце відводиться спортивно-педагогічним дисциплінам і 

спеціальним курсам та семінарам. Тому ми в процесі аналізу навчальних 

планів від слідкували також основні тенденції зміни показників часу, що 

відводився на вивчення спортивно-педагогічних дисциплін (СПД) га 

спортивно-педагогічного вдосконалення (СПВ). Відокремлення СПВ, яке 

також є спортивно-педагогічною дисципліною, ми пояснюємо тим, що у 

навчальних планах ця дисципліна зазначається як факультативна, що у 
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планах 1988 і 1994 рр. вона замінена на підвищення спортивної майстер-

ності (ПСМ), а також і значною критикою змісту і досвіду вивчення її 

(див. табл. 1). 

Динаміка показників часу, що відводиться на вивчення С П Д і С П В у 

навчальних планах інститутів фізичної культури зображено на рис.З. 

Як це видно з рис. З починаючи з навчальних планів 1988 року 

відзначається тенденція до поступового зниження часу, що відводиться 

на вивчення С П Д та СПВ, що зважаючи на їх місце у системі професійної 

підготовки фахівця є, на нашу думку, не бажаним явищем. 

2000 -

1800 -

1600 -

1400 

1200 

1000 і 

800 

600 

400 

200 

0 

Ч а с в и в ч е н н я С П Д 

Ч а с в и в ч е н н я С П В 

і 4 

Рис. 3. Динаміка показників часу, що відводиться на вивчення 
СПД та СПВ 

І Примітка. 

По горизонталі: 1 1955; 2 - 1961; 3 - 1966; 4 - 1972; 5 - 1982; 6 - 1985; 7 - 1988; 8 - 1994; 
9 - 2001 роки прийняття планів, по вертикалі - кількість годин на вивчення дисциплін. 

Використання отриманих в інституті знань на практиці є важливою 

професійно-прикладною ланкою навчання і виховання майбутнього 

фахівця. Враховуючи важливість практики у професійному становленні 

фахівця ми проаналізували вказані раніше навчальні плани з метою 

виявлення основних видів практик, вивчення часу, що відводився у 
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навчальних планах на ці види практик та виявлення основних тенденцій 
у проходженні практик, а особливо педагогічної практики в школі. Основні 
дані з цих питань наведено у табл.4. 

Таблиця 4 
Основні види практик і їх тривалість у навчальних планах 

інститутів фізичної культури різних рівнів 

Рі
к 

пр
ий

ня
тт

я 
пл

ан
у 

Основні види практик і їх тривалість 

Рі
к 

пр
ий

ня
тт

я 
пл

ан
у 

О
зн

ай
ом

ча
 

В
пр

ов
. 

сп
ор

т,
 

м
ас
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. 
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. д

ія
ль

ст
і 

П
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ш
ко

лі
 

Ра
зо

м
 

1955 7 8 15 
1961 7 7 7 17 38 
1966 7 9 16 
1972 4 7 6 17 
1982 8 6 14 
1985 2 2 7 8 19 
1988 6 6 6 6 24 
1994 6 6 6 18 
2001 9 9 

Примітка. Тривалість практики подана у тижнях. 

Як це видно з табл. 4 навчальними планами різних років передбачалося 
проведення різних видів практик. Незмінно у всіх навчальних планах 
передбачалося проведення педагогічної практики в школі з відривом від 
навчання. Тривалість практик досить часто змінювалась. Тривалість 
педагогічної практики в школі з відривом від навчання не була меншою 
ніж 6 тижнів. Щоправда в окремих планах вона розбивалася на частини 
(2001 р.). Зміст і види педагогічних практик тісно пов'язувалися з 
вирішенням проблем фізкультурної освіти та тих завдань які диктувала 
практика суспільного життя. Так вимоги до реформування змісту 
середньої і професійної освіти, знайшли своє відображення у змісті 
навчальних планів 1985 року, що виявилося у розробці концепції 
неперервної педагогічної практики. Згідно неї передбачалося прохо-
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дження педагогічної практики студентами з першого по четвертий курс. 

1 курс - 2 тижні ознайомча практика. Порядок проходження її визна-

чався інститутом. Вона мала бути сконцентрована або поділена по тижнях 

всього навчального року. 

2 курс - 2 тижні. Практика проводилась без відриву від навчання в 

спортивних секціях (школи, професійно-технічні училища, технікуми). 

3 курс - 8 тижнів. Педагогічна практика в школі з відривом від нав-

чання. 

4 курс - 7 тижнів. Педагогічна практика за профілем майбутньої 

роботи. 

Необхідно зазначити, що зміна навчальних планів 1985 року перед-

бачала комплекс заходів, щодо впровадження нових підходів до прохо-

дження педагогічної практики. Науковцями було розроблено навчально-

методичне забезпечення проходження неперервної педагогічної практики 

студентами. 

Загалом вважаємо, що процес реформування національної системи 

вищої освіти в сфері фізичної культури, поставив ряд проблем, які вима-

гають свого вирішення. Особливе місце серед них посідають проблеми 

змісту освіти, змісту професійної підготовки фахівців у вищих навчальних 

закладах, фізкультурного профілю. 

Введення державних стандартів вищої освіти сподіваємося стане меха-

нізмом, який уніфікує вимоги до підготовки фахівців однієї спеціальності та 

освітньо-кваліфікаційного рівня у різних вищих навчальних закладах, 

встановить єдину нормативну та змістовну основу підготовки фахівців. 

Б08К(ЖАЬЕМА 8У8ТЕМІІ 82КОЬЕМА 

8РОКТО\¥ЕСО 02ІЕСІІ МЬСШгіЕХУ 

Ьеопісі \ У О Ь К О \ У 

Аналізуються антропометричні, психофізіологічні основй спортивної 
обдарованості юних спортсменів. Обговорюються сучасні проблеми спортивної 
обдарованості і спортивного відбору. 

^ ойІаСпісЬ ІаІасЬ, шузіїкіет паико^со\у гогпусЬ рагїзіу/ зшіаіа т . іп. 
РгоГ. І,.Р. МаП¥Іе)еша,N.N/1. Огоііпа, РіаЮпо\уа, Н. 8о2ап$кіе§о,2. Шагпе-
8°, -І. Касхка і іппусЬ Ьадасгу, озіадпі^іе гозіаіу гпасгпе зиксезу V/ 
оргасошапіи о§61пеі Іеогіі зрогіи і осіг^ЬпусІї ^ сіузсурііп. 


